
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 519
van GWENNY DE VROE
datum: 25 maart 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Regelgeving wegwerpbekers  -  Handhaving en evaluatie

Sinds 1 januari 2020 is het gebruik van wegwerpbekers of -verpakkingen voor dranken 
verboden op evenementen, van schoolfeesten tot grote festivals. Indien de 
evenementorganisator niet kiest voor herbruikbare bekers, moet hij in een systeem 
voorzien dat garandeert dat 90% van de eenmalige verpakkingen selectief ingezameld 
wordt met het oog op recyclage. Het betreft dus selectieve inzameling. De 
evenementorganisator moet hiervoor afspraken maken met zijn inzamelaar, handelaar 
en makelaar dat de ingezamelde stroom ook effectief naar recyclage gaat.

De overheid moet hierbij zelf het goede voorbeeld geven. Overheden mogen sinds 1 
januari 2020 op hun evenementen geen drank meer aanbieden in wegwerpmateriaal, 
zelfs niet als ze die terug inzamelen voor recyclage. Ook binnen hun eigen werking 
mogen overheden geen dranken meer aanbieden in wegwerpmateriaal.

1. Hoe evalueert de minister de nieuwe regelgeving die van kracht is sinds 1 januari 
2020:

a) voor wat betreft organisatoren van evenementen;

b) voor wat betreft overheden?

2. Hoe verliep de handhaving tot dusver? Werden de laatste maanden bepaalde 
klachten of problemen omtrent de nieuwe regelgeving gesignaleerd? Zo ja, wat 
waren hierbij de meest voorkomende?

3. a) Wat is de stand van zaken van de methodologie om het ingezameld gewicht te 
meten voor organisatoren die geen gebruik willen maken van herbruikbare 
bekers en opteren voor de 90% selectieve inzameling?

b) Hoe verloopt het overleg tussen de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij 
(OVAM) en de sector hieromtrent?

c) Op welke manier wordt rekening gehouden met vocht en vuil?

4. De wetgeving stelt dat de minister uitzonderingen kan maken als het verbod in 
kwestie voor bepaalde types cateringmateriaal in bepaalde toepassingen niet zal 
leiden tot milieuwinst. Hiervoor is in de wetgeving geen procedure bepaald.

a) Hoeveel uitzonderingen werden tot dusver aangevraagd en toegekend? Wat 
waren hiervoor de redenen?



b) Hoe werden de aanvragen gedaan en zal hiervoor nog een specifieke procedure 
worden opgesteld?

5. Hoeveel lokale besturen deden al een subsidieaanvraag voor herbruikbare bekers? 
Graag een overzicht per provincie met aantal aanvragen, toekenningen en 
weigeringen, en vermelding van toegekend bedrag.

6. Wat is de stand van zaken van de green deal (actie opgenomen in het 
Verpakkingsplan 2.0) met de distributiesector om het aantal verpakkingen te 
verminderen en het aandeel herbruikbare verpakkingen te laten toenemen?



ZUHAL DEMIR
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ANTWOORD
op vraag nr. 519 van 25 maart 2020
van GWENNY DE VROE

1. a) Door de coronacrisis liggen alle evenementen stil. Hierdoor kunnen we momenteel 
de wetgeving niet testen in de praktijk. Niettemin is er al heel wat voorbereidend 
werk gebeurd. Om met de wetgeving om te gaan ervaar ik zeer veel constructieve 
voorstellen van de organisatoren. Eens de evenementen terug opstarten, zullen we 
via bevragingen via diverse kanalen, zicht proberen krijgen op de toename van het 
gebruik van herbruikbare bekers.

b) Ik zie dat lokale overheden volop inspanningen doen om de wetgeving om te zetten 
in de praktijk. Initiatieven zijn onder meer het uitwerken van best practices, 
infomomenten met verenigingen, organisatoren en horeca, aankopen van bekers 
en het afsluiten van raamcontracten. Via bevragingen bij gemeenten, 
intercommunales en het facilitair bedrijf Vlaanderen proberen we zicht te krijgen op 
wat er op het terrein gebeurt. 

 
2. Voor klasse I vergunde evenementen is Afdeling Handhaving verantwoordelijk voor de 

handhaving. Voor de andere evenementen is het de taak van de lokale toezichthouder 
binnen de gemeente om te handhaven. 

De meest voorkomende vragen bij handhaving gaan over de manier van handhaven bij 
het gebruik van eenmalige recipiënten die voor meer dan 90% moeten ingezameld 
worden voor recyclage. De OVAM werkt een aanpak uit die de lokale toezichthouders 
en organisatoren zal helpen om te handhaven. In afwachting hiervan, zet de OVAM in 
op maximale begeleiding en ondersteuning van de sector en lokale overheden.

3. a) Overlegmomenten met de verschillende stakeholders hebben inzicht gegeven in de 
mee te nemen aspecten en aandachtspunten voor de berekening, de praktische 
realisatie en de mogelijke knelpunten daarbij. Op basis hiervan wordt momenteel 
de laatste hand gelegd aan een nota met een aanpak om de 90% te controleren en 
een voorstel tot een berekeningsmethodologie. 

b) De overlegmomenten waren zeer constructief, waarbij praktische voorstellen en 
mogelijke knelpunten werden uitgewisseld.

c) Het gewicht van de drankverpakkingen kan inderdaad beïnvloed worden door 
eventueel achtergebleven vocht en vuil. In het voorstel wordt bekeken hoe we best 
met deze moeilijkheid omgaan.

4. a) Tot nu toe werden er geen aanvragen gedaan voor uitzonderingen en zijn er dus 
ook nog geen uitzonderingen toegekend.

b) Artikel 5.3.12.3. in Vlarema stelt dat de Minister uitzonderingen kan voorzien op 
artikel 5.3.12.1 en 5.3.12.2 als het verbod in kwestie voor bepaalde types 
cateringmateriaal in bepaalde toepassingen niet zal leiden tot milieuwinst.

Dit artikel geldt dus voor evenementen die verplicht zijn om herbruikbare 
alternatieven te gebruiken, namelijk de Vlaamse overheid en lokale besturen, maar 



waarbij het gebruik van herbruikbare alternatieven een grotere milieu-impact zou 
hebben dan het gebruik van eenmalige recipiënten. 

Om van deze uitzondering te kunnen genieten, dient een eventorganisator op 
voorhand aan te tonen dat voor zijn evenement in kwestie eenmalige recipiënten 
een hogere milieuwinst hebben dan herbruikbare alternatieven, de uitzondering aan 
te vragen bij de Minister en in navolging van dit antwoord zijn evenement te 
organiseren. Indien hij voor dat evenement gebruik mag maken van eenmalige 
recipiënten, dient hij een systeem op te zeten om 90% van de eenmalige recipiënten 
gescheiden in te zamelen voor recyclage (of 95% vanaf 1 januari 2022). Om 
dergelijke aanvraag te doen is geen specifieke procedure vereist.

5. Investeringen in herbruikbare bekers werden vanaf juni 2019 opnieuw opgenomen als 
subsidieerbaar item in het subsidiebesluit van de OVAM. Ondertussen dienden 19 lokale 
besturen een subsidieaanvraag in betreffende investeringen in herbruikbare bekers. 
Aan 8 lokale besturen werden reeds subsidies toegekend in 2019. In 2020 zullen aan 
7 lokale besturen subsidies toegekend worden. Er werden ondertussen ook 2 dossiers 
inzake herbruikbare bekers doorgeschoven naar 2021 vermits het beschikbare 
vastleggingskrediet voor 2020 reeds volledig besteed is. Voor een overzicht verwijs ik 
naar de bijlage bij dit antwoord. 

6. De eerste voorbereidende gesprekken zijn gestart. Tegen midden 2021 zal de Green 
Deal volledig uitgewerkt zijn. 

BIJLAGE

Overzicht aantal aanvragen, toekenningen, weigeringen en het toegekende subsidiebedrag 
(per begrotingsjaar) per provincie.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10125
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10125

